

中共中央政治局召开会议 分析研究2026年经济工作 审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月8日电 中共中央政治局12月8日召开会议,分析研究2026年经济工作,审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经济社会发展主要目标将顺利实现。我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国

防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性协同性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范

化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

会议指出,明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效,继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,发挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,切实提升宏观经济治理效能。要坚持内需主导,建设强大国内市场;坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能;坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力;坚持对外开放,推动多领域合作共赢;坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动;坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型;坚

持民生为大,努力为人民群众多办实事;坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。

会议强调,要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践行正确政绩观,因地制宜做好经济工作,实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。做好岁末年初重要民生商品保供工作,关心困难群众生产生活,解决好拖欠企业账款和农民工工资问题,兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出,制定《中国共产党领导全面依法治国工作条例》,对于进一步提升党领导全面依法治国的科学化、制度化、规范化水平,

建设更加完善的中国特色社会主义法治体系,建设更高水平的社会主义法治国家,具有重要意义。

会议强调,要坚持和加强党的领导,把党的领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处,提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想,牢牢把握全面依法治国正确政治方向,坚定法治自信,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。促使各级领导干部增强尊崇法治、敬畏法律意识,协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,全面推进国家各方面工作法治化,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。



江苏连云港: 铁矿石运输忙

江苏省连云港港是华东地区重要的铁矿石进口口岸,坐拥江苏省唯一的40万吨级铁矿石码头,今年前11个月,连云港岸铁矿石吞吐量突破7900万吨,同比增长3.17%。图为大型机械正在堆放储备铁矿石。

中新社供图

我国货物贸易进出口 连续10个月保持增长

新华社电 海关总署12月8日发布数据:今年11月份,我国货物贸易进出口3.9万亿元,同比增速回升至4.1%,从2月起连续10个月保持同比增长。

其中,11月出口2.35万亿元,进口1.55万亿元,同比分别增长5.7%和1.7%,与上月相比,增速分别加快6.5个和0.3个百分点,外贸韧性和活力持续彰显。

从累计看,前11个月进出口总值为41.21万亿元,同比增长3.6%,增速与前10个月持平。

具体来看,前11个月,我国出口和进口分别达到24.46万亿元、16.75万亿元,同比增长6.2%、0.2%。其中,包括“新三样”、船舶在内的机电产品是出口主力,增长8.8%,占同期我国出口总值的60.9%。时值北半球冰雪运动旺季,下半年以来,我国对中东欧出口溜冰鞋、对北美市场出口滑雪服等冰雪运动产品增速都超过两位数。

民营企业加速“扬帆出海”。前11个月,我国外贸主力军、民营企业进出口23.52万

亿元,同比增长7.1%,有进出口记录的民营企业数量同比增加6.6万家。11月当月进出口增速比上月加快3.9个百分点。

市场开拓成效显著。前11个月,我国对第一大贸易伙伴东盟进出口6.82万亿元,同比增长8.5%;对非洲、拉美和欧盟进出口分别增长18.7%、5.6%、5.4%。海关总署统计分析司司长吕大良表示,我国坚持开放合作、互利共赢,不断拓展与贸易伙伴的双向合作。前11个月,我国与全球110多个国家和地区实现出口、进口同时增长,比去年同期增加20多个。

此外,我国给予所有已建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇生效已满一年。一年来,我国自最不发达国家进口规模累计增加550多亿元。

再过10天,海南自由贸易港将正式启动全岛封关。据海关统计,11月当月,海南自由贸易港进出口同比增长9.1%。前11个月,我国自由贸易试验区和海南自由贸易港进出口合计8.07万亿元,同比增长5.2%,占我国外贸近两成。

黄韬铭 邹多为

2025年全国统计法治征文

厉行统计法治 深度融入浙江“八八战略”实践

■ 浙江省统计局
党组书记、局长 吴胜丰

在全国上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,冲刺收官“十四五”、谋划“十五五”的关键节点,我们迎来了《中华人民共和国统计法》颁布42周年纪念日。这部统计领域的根本大法,始终紧扣国家治理现代化的时代坐标,为统计事业行稳致远构筑坚实法治根基。42年来,统计法的精神要义深度融入浙江“八八战略”的实践脉络,在共同富裕示范区建设的新征程中,持续焕发推进统计现代化改

革、赋能高质量发展的实践伟力。

潮涌之江,风正帆悬。当前,浙江正朝着“高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展,率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景”的目标前行,也对统计工作提出了新使命、新要求。全省统计系统要自觉扛起浙江作为习近平法治思想重要萌发地的使命担当,结合法治浙江建设20周年实践,持续推进依法统计依法治统,不断将制度优势转化为治理效能与发展胜势,为浙江经济社会高质量发展提供坚实统计保障。

强化政治引领,坚持党对统计工作的领

导。统计事业是党和国家事业的重要组成部分,党对统计工作的坚强领导是做好统计工作的根本。党的二十届四中全会将“坚持党的全面领导”明确为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的首要原则。新修改统计法旗帜鲜明地将“统计工作坚持中国共产党的领导”写入总则。全省各级统计机构要进一步强化政治机关建设,坚决贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神以及中央统计改革发展文件部署,确保在统计部门见行动见实效,坚定走好“第一方阵”。(下转2版)

法治护航新程 以精准数据服务高质量发展

■ 国家统计局海南调查总队
党组书记、总队长 刘凡

统计数据在服务经济社会发展中发挥着重要的“温度计”“晴雨表”作用。2024年9月份,新修改的统计法正式公布,立足于在党和国家监督体系中更加有效发挥统计监督职能作用,进一步维护统计工作秩序、增强统计工作抗干扰能力、坚决防治统计造假的要求。推进中国式现代化,必须有真实准确、完整及时的统计数据作为支撑。新时代新征程,必须坚持依法统计,强化制度刚性,严防统计造假,以真实数据服务科学决策、以透明数据赢得社会信任、以精准数据服务高质量发展,

切实维护政府统计公信力。

今年以来,国家统计局海南调查总队把深入学习贯彻新修改的统计法和防治统计造假刚性制度作为当前和今后一个时期统计工作的重要任务,结合海南国家调查队系统实际进一步细化落实举措,明确责任分工,认真落实加快建设横向到边、纵向到底的防治统计造假监督体系、提升统计工作科学化现代化水平、推动完善防治统计造假法律法规和纪律规定等工作,有力有序推动刚性制度落地见效。以法固本,着力维护统计法律法规权威。要持续加强系统干部职工思想政治建设、业务能力建设和纪律作风建设,不断提升运用法治思维和法治方式想问题、作决策、办事情的能力,自觉抵制各类统计违法行为,切实维护统计法律法规的权威;依法依规严格规范统计执法检查行为,坚持问题导向,严控涉企执法检查;进一步拓宽统计违法线索获取渠道,密切关注统计造假问题的新特点、新动向,统筹运用统计督察、巡视巡察、数据核查等工作成果,提升发现统计违法问题线索的能力;不断提升统计执法检查工作的专业化、规范化水平,严格落实统计违纪违法案件查处工作责任,严格执行国家统计执法检查规范,做到查实查清数据失实问题、造假行为和违法责任,精准提出处分处理建议,确保每一次办案“零疑点”、每一次执法“无瑕疵”。(下转2版)

数读

340家

世界500强企业投资深圳累计超过340家

本报讯 深圳已成为全球投资热门城市。数据显示,截至目前,全球共有180个国家和地区来深圳投资,在深圳投资的世界500强企业累计超过340家。以“开放链全球 创新领未来”为主题的2025深圳全球招商大会日前在深圳举行,大会洽谈签约项目超340个,涉及投资总额超7700亿元人民币。

4500万人次

前11个月访港旅客达4500万人次

本报讯 体育赛事与旅游景点的结合为访港旅客带来崭新体验。香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩日前出席活动时表示,凭借多元旅游资源,香港今年前11个月访港旅客约4500万人次,同比增长12%,已超越2024年访港旅客总数。全运会期间访港旅客超170万人次,同比上升19%。

5000万人次

大兴机场年旅客吞吐量首超5000万人次

本报讯 从北京大兴国际机场获悉,截至12月6日,大兴机场今年累计保障进出港航班32.25万架次,迎送进出港旅客5008.34万人次,较2024年同期分别增长6.31%、8.41%;自投运以来,年旅客吞吐量首超5000万人次。今年以来,大兴机场航班放行正常率、起飞正常率均达到90%以上。6年来,大兴机场进出港旅客吞吐量超过1.93亿人次。

值班主任:关逸民 责任编辑:薛牧青 新闻热线:(010)63376797